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 I Wstęp- zagajenie, kontrola uchwał 

  

Spotykamy się na Konwencie Prezesów po raz drugi w roku 2008 w czwartek 9 

października br. Powodem zwołania  Konwentu w powyższym terminie jest potrzeba 

przedstawienia polskich kandydatów do Samorządu Wojewódzkiego w Ostrawie  (Krajské 

zastupitelstvo) przed wyborami (17, 18.10.). Program Konwentu zawiera również część 

sprawozdawczą i programową  oraz naradę o przygotowaniach XXI Zjazdu PZKO, mającego 

się odbyć końcem roku 2009, szczególnie opublikowanej  pierwszej części tez dyskusji 

przedzjazdowej. Na podstawie przeprowadzonej kontroli zadań i uchwał poprzedniego 

Konwentu  (26.03.br.) oraz przedstawionego programu działań zostaną określone dalsze 

zadania ZG oraz uchwały zaleceń organizacyjnych.  

Uchwały z poprzednich Konwentów 

107/4 „Umowa z Kongresem Polaków o Współdziałaniu”- zasady, o ile zostaną opracowane, 

oceni następne zebranie ZG i zadecyduje o kolejnym kroku.- opracowane zasady nie zyskały 

poparcia ZG 

107/5 Zaległe składki 2006: Dług powinny wyrównać w najbliższym możliwym terminie 

MK: Datynie Dolne, Hawierzów III, Jasienie, Łomna Górna, Tyra. Sekretariat ZG zwróci 

uwagę  pisemnie.- Sekretariat upomni się o zapłatę, dotąd nie zapłacili za rok 2007: Datynie 

Dolne, Łomna Górna   

6.2 Uchwały i zadania Konwentu 1/08 

Uchwała  108/1     Konwent zaleca, by Zarząd Główny rozpoczął niezwłocznie 

przygotowania do przyszłego Zjazdu przez utworzenie komisji  personalnej, programowej i 

statutowo-prawnej. Należałoby również przeprowadzić rozmowy z potencjalnymi 

kandydatami do funkcji kierowniczych w Zarządzie Głównym i w Radach Obwodowych – 

prace rozpoczęto, postanowiono, że funkcję komisji personalnej będzie pełniło prezydium 

ZG. Kandydatów na nowych członków nie udało się zyskać na zebraniach ZG kandydaci na 

przedstawicieli Obwodów w ZG powinni być wytypowani i wybrani na posiedzeniach Rady 

każdego Obwodu z delegatów Zjazdu poszczególnych jego Miejscowych Kół.  

108/2” Budżet ZG na rok 2008” należy przepracować z uwzględnieniem uściślonych 

dochodów własnych oraz już przyznanych grantów. Zalecenie dla REO – zadanie zostało 

zrealizowane, nowa wersja budżetu jest oceniana na podstawie wyników półrocza 2008 

108/3  Opracować  wnioski na „granty europejskie” w myśl przekazanych materiałów  

przez  MK Karwina – Stare Miasto. Wnioski grantów przygotowane na rok 2009 

108/4 Działalność Sekcji Środków przekazu  orientować w najbliższym czasie na odnowę i 

modernizację witryn internetowych PZKO. Projekt zmian przedstawić Konsulowi 

Generalnemu RP do ew. zafinansowania – Sekcja pracuje nad  nową witryna PZKO, która 

już jest w trakcie opracowania, uruchomiona zostanie końcem roku. Na bieżąco jest 

utrzymywana pierwotna strona internetowa PZKO, która sukcesywnie zostanie 

przetransformowana do nowej postaci. Kosztorys wprowadzenia został przekazany na 

piśmie do  konsulatu 

 

 II Sprawozdania z działalności ZG – Rady, Sekcje, Imprezy  

 
Założeń organizacyjnych,  które miały zostać zrealizowane po pierwszym tegorocznym 

Konwencie, niestety nie  udało się wprowadzić w życie. Dyspozycyjność członków ZG nie 

poprawiła się, szereg przedstawicieli obwodów w ZG nie zapewnia łączności Zarządu z 

Miejscowymi Kołami, nieco lepiej funkcjonują Rady ZG, ale nie udało się zainteresować 

uczestnictwem w pracach Rad kolejnych fachowców w potrzebnych kierunkach. Osiągnięto 
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poprawę wyników na odcinku Oświaty i Kultury przez zatrudnienie pracownika etatowego  

(animatora kultury i oświaty).  

Rada Kultury (prof. Daniel Kadłubiec) - nadal nie udaje się zainteresować zespołów 

działających w MK uczestnictwem w działaniach Rady. Został spełniony postulat na  

zatrudnienie pracownika etatowego do animacji kultury (mgr Daria Ronchetti). Rada 

rozpoczęła przygotowania merytoryczne i organizacyjne imprezy wspominającej Władka 

Młynka „U Hadama z drugi izby”, która została zaplanowana na sobotę 5 kwietnia br. 

działający w ramach Rady Kultury Teatr Lalek „Bajka” przygotował z okazji swego 60 

jubileuszu i wystawił  w dniu 15 marca bajkę sceniczną  Andersena - „Krzesiwo”. 

ZG wsparł tradycyjną imprezę Obwodu Karwińskiego „Maj nad Olzą” (organizują go p. 

Matuszyński, Puchała, Chmiel) w Parku zdrojowym sanatorium w Darkowie, finansując 

występ zespołu „Równica” w niedzielę dnia 18.05.  

W maju zorganizował w Cieszynie ZG PZKO wspólnie z Kołem Nr 6 Macierzy Ziemi 

Cieszyńskiej  trzecią edycję „Dnia tradycji i stroju regionalnego”(w dniu 25.05).  

Pod koniec sierpnia zorganizowano w Archidiecezjalnym Muzeum w Katowicach wystawę 

„60-lat PZKO”. Na wernisażu oprócz delegacji wystąpił zespół „Lipka” z Jabłonkowa. 

 Z powodu wycofania przez Ministerstwo Kultury RC wsparcia teatru z funduszu 

mniejszości narodowych  i odmowy pokrywania niedoboru funduszu płac aktorów została 

przez ZG zaakceptowana propozycja hetmana Województwa Morawsko-Śląskiego na 

przejęcie zespołu przez „Těšínské divadlo”- Teatr Czeskocieszyński jako jego trzeciej sceny. 

Teatr lalek ukończył działalność w ramach PZKO w dniu 31.08. br. Uchwałą ZG z dnia 

18.09. został do prezydium Zarządu dokooptowany prof. Daniel Kadłubiec jako 

przewodniczący Rady Kultury. 

Rada Oświaty (dr Danuta Chwajol)  zapewniała comiesięczne  wykłady 

Międzygeneracyjnego Uniwersytetu Regionalnego na następujące tematy: 

- styczeń  dr  Tadeusz  Siwek  Uniwersytet Ostrawski „Zaolzie w zglobalizowanym świecie” 

- luty  dr Mariusz  Makowski Muzeum Cieszyńskie „Szlak książąt cieszyńskich-Piastowie i 

Habsburgowie” 

- marzec prof. Dr Czesław Głombik  UŚ Katowice  „Z polskiej tradycji filozoficznej XX 

wieku” 

- kwiecień dr Helena Hrapkiewicz „Komunikacja interpersonalna – spotkanie osób” 

- maj dr Mariusz Makowski „ Szlak Książąt Cieszyńskich – Habsburgowie” 

- czerwiec dr inż. Zygmunt Rakowski „Od Yellowstone do Mesa Verde” 

- lipiec-sierpień  wakacje 

- wrzesień dr Grzegorz Gąsior „Stawianie granicy” 

- październik dr Kazimierz Kaszper „Zaolziański zjazd literatów polskich-marzec 1939” 

W czerwcu odbyła się wspólna impreza z Uniwersytetem III wieku w Rybniku p.t. „Piknik 

nad morzem Rybnickim” 

„Gorolski Święto“ jako Międzynarodowy Festiwal Folklorystyczny – Jabłonków – piątek 

8.8.- zespoły dziecięce sobota 9.8. – dzień młodzieżowy, niedziela 10.8. – 61 – lasek miejski 

W dniu 12.09. zorganizowano wspólnie z MK Kościelec imprezę upamiętniającą Franciszka 

Żwirkę i Stanisława Wigurę na Żwirkowisku. Imprezie towarzyszyło ognisko dla młodzieży. 

Dnia 13.09. prezentacja wydawnictw PZKO na Pikniku Aeroklubu Bielsko-Biała 

W ramach Rady Oświaty pracują sekcje, które spotykają się cyklicznie, rozmawiając 

na aktualne tematy oraz urządzając swoje imprezy. Są to: 

Sekcja Historii Regionu -  dr. S. Zahradnik zrezygnował z funkcji prezesa z powodów 

zdrowotnych. W celu „odmłodzenia” sekcji zaproszono do pracy w sekcji nauczycieli historii 

polskich szkół, lecz nikt się nie zgłosił. Jerzy Czap zgodził się na okres przejściowy 

przewodniczyć sekcji. 
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Sekcja Ludoznawcza (przewodniczący mgr Leszek Richter) - spotyka się regularnie co dwa 

miesiące, jest aktywna w Jabłonkowskim Ognisku Górali Śląskich Związku Podhalan przy 

MK Jabłonków.    

Sekcja Kobiet (do 30.06. przewodnicząca dr Henryka Żabińska) - bardzo udane spotkanie   

wiosenne  kobiet dnia       marca w Domu PZKO w Bukowcu. Na specjalne podziękowanie 

zasługuje tamtejszy Klub Kobiet (przewodnicząca  p. Waszut) za przygotowanie i obsługę 

imprezy. Od 1.7. przewodniczącą Sekcji Kobiet jest Władysława Byrtus. Sekcja działa z 

Klubami Kobiet Koszarzyska Milików Centrum oraz Milików Pasieki.  

Sekcja seniorów przewodniczący Władysław Tomanek  

Rada Młodzieży (Andrzej Suchanek) Działalność Rady powinna być bardziej niż dotąd 

orientowana na włączenie młodzieży, szczególnie akademickiej, do kierowania Związkiem. 

Nadal trwają krytyczne uwagi z MK PZKO  na temat przyznawania stypendium „Semper 

Polonia” 

Rada ekonomiczno-organizacyjna (Andrzej Wygrys) spotyka się regularnie co miesiąc, by 

ocenić wyniki gospodarowania ośrodków  i równowagę w bilansie ZG. Postarała się o 

przeprowadzenie fizycznej inwentaryzacji majątku, pozostaje do sporządzenia protokół 

zamykający.   

Rady Obwodowe przedstawią swoje uwagi i wnioski bezpośrednio na Konwencie w 

kolejności:  

Jabłonków – J. Ryłko, Bystrzyca – W. Drong, Trzyniec – K. Macura,  

Gnojnik – A. Kowalczyk, Cz. Cieszyn – Władysław Tomanek, Karwina – E. Matuszyński, 

Hawierzów – U. Puszkiewicz, Bogumin – F. Bałon, Ostrawa –  

 

III  Kampania wyborcza–prezentacja kandydatów do władz wojewódzkich 

 

Prezentacja kandydatów 
Wybory do Samorządu Województwa Morawsko-Śląskiego odbędą się w lokalach 

wyborczych poszczególnych obwodów gmin, w piątek 17.10. oraz sobotę 18.10. br. 

Obowiązkiem każdego obywatela jest uczestniczyć w wyborach oddając głos na partię 

według swych zapatrywań politycznych. Głosy preferencyjne należy oddać Polakom, o ile 

znajdują się na liście tej partii. Przed decyzją oddania głosu na konkretną partię należy 

zastanowić się, czy jej program wyborczy spełni  potrzeby naszej mniejszości narodowej. W 

załączeniu do biuletynu znajdują się materiały agitacji przedwyborczej dostarczone przez 

niektóre ugrupowania polityczne. Prosimy zwrócić na nie uwagę i ew. rozprowadzać w Kole. 

(W programie Konwentu przewiduje się prezentacja kandydatów, którzy zechcą skorzystać 

z tej okazji). 

 

IV Dyskusja przedzjazdowa – tezy dyskusyjne 

 

Współczesne warunki społeczne  
W wyniku wydarzeń roku 1989  upadła dyktatura jednej partii, wprowadzono 

demokrację parlamentarną, gospodarkę planową zastąpiono rynkiem kapitałowym, 

stworzono warunki do przedsiębiorczości prywatnej oraz do wzbogacania 

indywidualnego. Społeczeństwu udostępniono szeroki wachlarz artykułów luksusowych 

dostępnych  w granicach jego siły nabywczej, nowobogackim dojście do wielkich 

majątków. Możliwość korzystania z oferowanych dóbr konsumpcyjnych zachęciła 

ludność do zwiększenia wydajności pracy, nawet kosztem własnej wolności. Zmniejszyła 

się więc możliwość zaangażowania społecznego młodszych osób w tym również do 

udziału w  systematycznej działalności w PZKO. Na skutek zachodzących zmian 
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własnościowych i stanu gospodarki państwa dochodzi do zmniejszenia wsparcia 

finansowego działalności społecznej w tym również na odcinku kultury i oświaty. 

Zamiast stałych dotacji dla  danej działalności zaprowadzono grantowy model wspierania   

konkretnych  projektów z obowiązkiem pokrycia części kosztów ze środków własnych 

organizatorów. Ze względu na niższe u nas, niż w krajach gospodarczo bardziej 

rozwiniętych, dochody ludności, nie można bez wzrostu płac liczyć na systematyczne 

podwyższanie wydatków osobistych na działalność społeczną. Hamulcem aktywności 

społecznej jest dalej niski poziom morale części  społeczeństwa w zdobywaniu środków 

do życia i niedocenianie nadrzędnych celów, którymi kieruje się praca społeczna. W 

poprzednim systemie decydowały o pozycji jednostki w społeczeństwie jej znajomości 

osobiste i dojścia do rządzących. Obecnie również z tym, że można je kupić za pieniądze.  
Kondycja polskiej społeczności  

Obecna kondycja społeczności polskiej Zaolzia nie może zadawalać ponieważ: 
 rozbicie organizacyjne nie zapewnia prężnej koordynacji celów i strategii ich 

wspólnego osiągania.  

 Większość współczesnych  polskich stowarzyszeń włącznie z Kongresem Polaków nie 

posiada struktur terenowych, wyjątkiem jest PZKO, Macierz Szkolna do pewnego 

stopnia również TNP.  Istnienie i działalność miejscowych jednostek organizacyjnych 

jest fundamentem  naszego  przetrwania. Powinny one mieć daleko idącą 

samodzielność w ramach strategicznych celów danej organizacji  określanych 

wspólnie z jej jednostką kierującą. Jednostka kierujące koordynuje tylko działania  i 

świadczy usługi dla struktur lokalnych.  Sposób kierowania jest zależny od  warunków 

politycznych oraz od  możliwości jego finansowania. 

 Struktura Kongresu Polaków w RC, Radą Kongresu, Radą  Przedstwicieli  jako  

organu  zadaszającego organizacje polskie nie spełnia zapotrzebowania na 

zjednoczenie polskiej aktywności organizacyjnej.   
Kongres Polaków jest podobnie jak PZKO stowarzyszeniem obywatelskim, ale 

równocześnie  i związkiem samodzielnych stowarzyszeń. Mógł pierwotnie jako „Rada 

Polaków“ zastąpić pozycję PZKO, jedynej w czasach komunistycznych polskiej 

organizacji, gdyby wziął pod uwagę odpowiednie zaszeregowanie jego struktur 

terenowych do nowych układów społeczno-politycznych. Tej możliwości nie 

wykorzystano. Powstawały na Zaolziu praktycznie dwie równoległe struktury 

przewodnie. Akcesu PZKO do KP niczego nie zmienił, przyczyną jest brak spójności 

statutów obu organizacji,  

 X Zgromadzenie Ogólne Kongresu nie wniosło żadnych zmian w dotychczasowych 

stosunkach Miało charakter dobrze zorganizowanej merytorycznie i technicznie 

prezentacji osiągnięć ubiegłej kadencji.W uchwałach brakowało wzmianki o 

przyczynach niepowodzenia dyskusji dotyczącej zmian struktury organizacyjnej 

Kongresu i zaleceń na przyszłość. 

 PZKO oraz organizacje polskie z rozbudowaną bazą członkowską (Macierz Szkolna, 

częściowo TNP) korzystają z bezwładności sposobów działania sprawdzonych w 

przeszłości. Nie potrzebują kierowania, jednostki działają autonomicznie. 

Bezwładność działań nie zachęca młodszej generacji do aktywnego udziału w 

systematycznej działalności. Baza członkowska i kadry kierownicze na wszystkich 

poziomach się starzeją i wykruszają, brak jest młodych przywódców. 

     Stwierdzenia podstawowe o PZKO 

 Zgodnie z zasadami statutowymi Polski Związek Kulturalno-Oświatowy w Republice 

Czeskiej jest stowarzyszeniem obywatelskim osób fizycznych udzielających się 

społecznie dla zachowania tożsamości miejscowej społeczności polskiej. Ewidencję 
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wszystkich członków PZKO prowadzi Zarząd Główny na podstawie osobistych 

deklaracji członkostwa.   

 Wszyscy członkowie PZKO działają w przez siebie wybranych  Miejscowych Kołach 

PZKO.   Miejscowe Koła mają osobowość prawną w zakresie swych zapotrzebowań 

statutowych i majątkowych uwarunkowaną decyzjami w nim działających członków 

PZKO.   Członkowie Związku działający w Miejscowych Kołach mogą również 

uczestniczyć  w działaniach innych jednostek organizacyjnych i w władzach ZG 

PZKO (Rady, Sekcje, Komisje, SAJ ) 

     

 
Kondycja społeczna PZKO 
Chcąc ukierunkować działania przyszłościowe PZKO należy zastanowić się nad jego 

kondycją współczesną. Chodzi o stwierdzenie, czy obecna działalność i struktura 

organizacyjna odpowiada wymogom obecnym, jakie są wąskie gardła działalności i co należy 

uczynić, by nie dopuścić do jej zastoju tym mniej do upadku pracy związkowej i Związku 

jako takiego.  

PZKO liczy obecnie 12 000 członków płacących składki członkowskie (w ewidencji jest 

członków 15 000). PZKO jest nadal największą organizacją polską na Zaolziu i jedną z 

nielicznych tej wielkości w Republice Czeskiej. Przed zmianami społeczno-ekonomicznymi 

było ewidowanych 25 000 członków. Członkowie działają w 84 Miejscowych Kołach  w 

okresie poprzednim 93.  

W przeszłości był Zarząd Główny, kierujący działalnością PZKO, instytucją  wspieraną przez 

państwo. Oprócz 35 społeczników, tworzących jego plenum i prezydium, zatrudniał 43 

pracowników etatowych, w tym 23 w funkcjach instruktorskich i administracyjnych, 

pozostałych 20 w teatrze lalek „Bajka“, redakcji miesięcznika Zwrot i w wypożyczalni 

strojów.  

Obecnie Zarząd Główny w składzie osobowym 15 społeczników  pełni rolę statutowej 

jednostki kierowniczej oraz zarządza ośrodkami  usługowymi z radykalnie zmniejszoną 

ilością etatów do 8 osób ( wypożyczalnia strojów – Kostiumeria -2, redakcja miesięcznika 

„ZWROT”- 3. W sekretariacie są zatrudnione 3 osoby, w tym 1 na pozycji instruktorskiej 

(animator kultury i oświaty). (Aktorzy i pracownicy Teatru Lalek „Bajka“ zostali dniem 1.9. 

przedysponowani do Teatru Cieszyńskiego – Těšínské Divadlo). Łączna kwota 

dotychczasowych kosztów działalności ZG i jego ośrodków gospodarczych wynosiła z 

„Bajką“ 6 mln CZK. 

 
 Tezy do dyskusji o PZKO 

1. Zachować lub zmienić dotychczasowy charakter i strukturę organizacyjną ZG 

PZKO?  
(Wariant 1: ZG z jego Radami, jednostkami organizacyjnymi oraz  ośrodkami 

gospodarczymi jako organ kierowniczy reprezentujący PZKO jako całość („Związek“) 

oraz  poszczególne Miejscowe Koła jako samorządne jednostki Związku z własną 

osobowością prawną podporządkowaną statutowi Związku - zmodyfikawowany stan 

obecny)   

(Wariant 2: Dotychczasowa struktura terenowa „Miejscowych Kół PZKO“ ze 

zmienioną nazwą podporządkowana odpowiednio ukształtowanej Radzie Kongresu 

Polaków lub jego pochodnej zamiast ZG) 

(Wariant 3: Inne propozycje 

2. Czy uprawnienia i zobowiązania wypływające z akcesu PZKO do Kongresu Polaków 

są zgodne z zadaniami statutowymi PZKO oraz jego działalnością, o ile nie,  jakie 

zmiany są potrzebne? 
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(Wariant 1:  

3. Zachować lub zmienić znak PZKO, logo sztandar, flagi i odznaczenia ? 

(Wariant 1: znak jako godło zachować, tylko zmodyfikować kolory, opracować logo 

prostego kształtu graficznego, zmienić odznaczenia, zmniejszyć ich rozmiary i 

przypinanie, zmniejszyć ilość odznaczeń za zasługi do 1 odznaczenia, pozostałe -

„zasłużonych dla Związku” - pozostawić bez zmian, sztandar pozostawić bez zmian, 

flagi zlikwidować) 

 (Wariant 2: inny układ) 

4. Czy  w strukturze pionowej PZKO zachować Rady Obwodowe? 
( Wariant 1: zachować reprezentujące Miejscowe Koła PZKO na  obszarze  zasięgu 

odnośnej polskiej szkoły podstawowej zbiorczej - 9 klasowej    

(Wariant 2: zlikwidować Rady Obwodowe, MK kontaktują się operatywnie 

bezpośrednio z ZG) 

(Wariant 3: inne rozwiązanie pionowego przekazu informacji i instrukcji 

kierowniczej)  

5. Miejscowe Koła jednolitej polskiej organizacji w każdej miejscowości oraz 

koordynacja ich działalności warunkiem  przetrwania naszej tożsamości   
(Wariant 1: Zachowanie dotychczasowej struktury MK PZKO w dzisiejszym zakresie 

pod tradycyjną nazwą) 

(Wariant 2: Miejscowe Koła PZKO samodzielne z uprawnieniami ustawowymi 

„stowarzyszenia obywatelskiego” zastrzeszone Kongresem Polaków 

 (Wariant 3: inne rozwiązanie)  

6. „Odmłodzenie” kadry kierowniczej PZKO warunkiem jego istnienia i rozwoju 
(Wariant 1: Stworzenie atmosfery społecznej zobowiązującej absolwentów szkół 

wyższych, którzy pobierali polskie stypendia w aktualnej kadencji lub ukończyli 

studia, do kandydowania na funkcje kierownicze w Związku wymagające kwalifikacji 

managerskich lub zawodowych) 

(Wariant 2: Przeprowadzić reformę stypendiów polonijnych przez podwyższenie 

indywidualnych kwot do wysokości zapewniającej studia, uwarunkowując ich 

przydział konkretną umową o udzielaniu się społecznym po studiach.  

(Wariant 3: Założyć przy ZG „Sekcję Młodych” na podobieństwo działającej z 

powodzeniem „Sekcji Kobiet” która zadbałaby o koordynację działań „Klubów 

Młodych” przy MK oraz SAJ w ośrodkach uniwersyteckich oraz o kształcenie 

liderów. 

7. Zastosowanie metod „menedżerskich” w kierowniczych strukturach PZKO w celu 

lepszego wykorzystania warunków gospodarki rynkowej 

(Wariant 1: Oddzielić z obowiązków Zarządu Głównego czynności wymagające 

płatnej pracy etatowej i stworzyć na bazie kodeksu handlowego samofinansujący się 

„Zespół Usług“ jako spółkę z o.o.  - z własnym IČO –  na czele z dyrektorem 

świadczące  usługi: organizacyjne, grantowe, wydawnicze,  administracyjne, 

ekonomiczne, lokalowe, wypożyczalni, ew. handlowe i inne) 

(Wariant 2: Nawrót do sytemu „Biura ZG“ na czele z dyrektorem będącym 

równocześnie prezesem ZG) 

(Wariant 3: Jak dotychczas z szerszym korzystaniem z płatnych usług jednostek 

handlowych szczególnie z wykorzystywaniem grantów 

8. Należy lepiej niż dotychczas zaopiekować się w Miejscowych Kołach wstępującymi 

do PZKO absolwentami szkół podstawowych szczególnie tych, którzy podejmują 

naukę zawodu z dalszym kształceniem w języku czeskim. 

(Wariant 1: przez odpowiednie wprowadzenie do działalności miejscowego „Klubu 

Młodych“ i stworzenie sprzyjających warunków nowo wstępującym) 
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(Wariant 2: dodatkowo organizować dla nowo wstępujących samodzielnie działania 

klubowe jak lekcje tańców, zabaw towarzyskich, spotkań sportowych) 

(Wariant 3: w razie nie funkcyjności Klubu skorzystać ze sposobów ad. 6.) 

9. Gospodarcze wykorzystanie Domów PZKO powinno w przyszłości zapewnić środki 

na niezbędne remonty tych obiektów. 

(Wariant 1: wykorzystanie lokali dla celów gastronomicznych lub turystycznych też 

dla organizowania spotkań i zabaw z obsługą własną lub wynajmowaną. Warunek: 

polski charakter tych usług) 

(Wariant 2: jak poprzednio tylko centralizowana dyspozycyjność w „Zespole Usług“  

10. Czy nie zabiegać o przywracanie świadomości regionalnej i narodowej 

„szkopyrtoków“ tj. części społeczeństwa większościowego o tutejszych korzeniach  

11. Imprezy PZKO na różnym szczeblu organizacyjnym. koordynacja programowa i 

terminowa, wsparcie organizacyjne i finansowe. Optymalne rozłożenie czasowe i 

tematyczne 

12. Wykorzystanie ułatwień współpracy transgranicznej w EU dla zwiększenia zakresu 

współdziałania z organizacjami pozarządowymi w polskiej części „Śląska 

Cieszyńskiego“ 

 

V Sprawy organizacyjne i wniesione  

 

Wejście na strony www.pzko.cz 
Modernizujemy obecnie strony internetowe www.pzko.cz.. Na tych stronach możliwe 

będzie również umieszczenie różnych informacji dotyczących każdego Miejscowego Koła 

PZKO (n.p. przygotowywane imprezy, artykuły okolicznościowe, migawki z imprez, 

fotogalerie, reklamy, oferty możliwości wynajęcia sali Domu PZKO, itp.). Przygotowujemy 

też możliwość bezpłatnego umieszczenia własnych stron na serwerze PZKO (hosting). W 

takim wypadku można będzie otrzymać darmową domenę trzeciego stopnia (naprz.: 

nazwa_kola.pzko.cz lub www.pzko.cz/nazwa_kola - gdzie nazwa koła jest dowolną nazwa) i 

darmowe skrzynki pocztowe (jak naprz.: prezes@nazwa_kola.pzko.cz, itp.) – szczegóły są do 

uzgodnienia w sekretariacie ZG. 

 Członkowie PZKO, którzy mają własne firmy, będą mogli za zniżoną opłatą umieścić 

na  stronach www.pzko.cz ich reklamy   

(UWAGA promocja: Przy zamówieniu reklamy do końca roku, oferujemy reklamę 1 

miesiąc za darmo) 

Przewidywany start nowych sron do końca tego roku. 

Co jest potrzebne do tego, by uczestniczyć w usługach Internetu PZKO ? 

Należy wybrać osobę, która ma dostęp do internetu, by była odpowiedzialna za zbieranie 

informacji, ich  aktualizowanie i przesłanie do sekretariatu ZG pocztą elektroniczną. Trzeba 

także wypełnić załączony druk ankiety w celu ukierunkowania dalszych zaleceń i działań. 

 

 

  

VI Wnioski zadań i uchwał 

Zostaną zformuowane w wyniku obrad. 

 

 

 

 

 

http://www.pzko.cz/
http://nazwa_kola.pzko.cz/
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